
Jak według starożytnych Greków powstały pory roku? 

Scenariusz lekcji online z języka polskiego 

Typ szkoły: szkoła podstawowa 

Temat: Jak według starożytnych Greków powstały pory roku? 

Klasa: 5 

Przewidywany czas zajęć: 45 min 

Cele lekcji 

1. Cele ogólne: 

Uczeń: 

1. poznaje bohaterów mitologii greckiej, 

2. rozumie sens mitu, 

3. potrafi odczytać znaczenie symboli występujących w micie. 

Cele szczegółowe:  

1. uczeń potrafi  wyjaśnić, w jaki sposób starożytni Grecy tłumaczyli roczny cykl 

zmian zachodzących w przyrodzie; 

2. uczeń umie nazwać uczucia, jakie wiążą się ze stratą bliskiej osoby; 

3. umie wyszukiwać informacje i wnioskować na podstawie tekstu. 

Metody nauczania: 

1. praca z tekstem, 

2. podająca, 

3. praktycznego działania. 

Forma pracy: indywidualna - praca z tekstem 

Środki dydaktyczne: 

1. komputer z dostępem do Internetu, 

2. tekst mitu "Demeter i Kora" na stronie epodreczniki.pl 

Przebieg zajęć: 

Część wprowadzająca (10 min) 

Nauczyciel wprowadza uczniów w świat mitów. Przybliża krótko postać Demeter. 

Demeter to  w mitologii greckiej bogini płodności, rolnictwa i urodzaju. 



Czyją była córką a czyją siostrą? Nauczyciel prosi uczniów o dokładne przyjrzenie się 

drzewku genealogicznemu i prześledzenie pokrewieństwa. 

 

 

Była córką Kronosa i Rei, siostrą Hery, Hestii, Hadesa, Posejdona i Zeusa (z którym 

miała dwie córki, Persefonę i Hekate). 

Zwano ją "Matką Bożą" i "Panią Obfitości", a  jej atrybutem był kłos zboża. Na jej 

cześć odbywały się misteria. Obdarowała Ateńczyków dwoma darami: umiejętnością 

uprawy roli i odprawiania misteriów. Ci, którzy zdecydowali się poddać obrzędom 

wtajemniczenia, otrzymywali nadzieję na lepszą wieczność. Misteria odbywały się w 

sanktuarium Demeter, w Eleuzis, nieopodal Aten. Dopiero Teodozjusz I Wielki w 391 

r. zakazał kultów pogańskich, co położyło kres misteriom eleuzyjskim.  



Jednak kult bogini nie wygasł tak łatwo. Jeszcze w XIX w. wieśniacy w okolicach 

Eleuzis wieńczyli kwiatami posągi pewnej świętej Demeter, której obecność Kościół 

ledwo tolerował, co miało im zapewnić dobre plony. Obecnie w Grecji patronem 

rolnictwa jest niejaki święty Demetrios. 

Jednym z najstarszych dokumentów literackich jest homerycki "Hymn do Demeter", 

datowany na około VII w. p.n.e. 

Część główna (25 min): 

Nauczyciel prosi teraz uczniów o uważne przeczytanie mitu. 

Przeczytaj na stronie epodreczniki.pl "Mit o Demeter i Korze": 

https://epodreczniki.pl/a/skad-sie-wziely-pory-roku/D14C8N6pu 

1. Po przeczytaniu, pod tekstem prosi o rozwiązanie ćwiczenia 5 i napisania  

w zeszycie  krótkich odpowiedzi na pytania: 

- Jak brzmiała przestroga matki?    

- Dlaczego Kora nie posłuchała matki? 

2. W celu utrwalenia sobie mitu uczniowie układają w odpowiedniej kolejności plan 

wydarzeń. 

….Pomoc matki bogów – Rei 

….Poszukiwanie Kory przez matkę 

….Rozmyślania boginki nad losem pachnącego Narcyza 

….Gniew pani urodzajów 

….Przybycie Demeter na Olimp 

….Rozpacz Demeter 

….Zerwanie kwiatu 

….Smutek przyjaciółki – rusałki Kyane 

….Zabawa Kory na kwiecistej łące 

….Rozmowa Demeter z Heliosem 

….Wyrok Zeusa 

….Radość matki i córki 

 

https://epodreczniki.pl/a/skad-sie-wziely-pory-roku/D14C8N6pu


3. Z kim była utożsamiana Demeter?  

………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

4. Część podsumowująca (10 min) 

Aby uczniowie dobrze zapamiętali Demeter i Korę nauczyciel poleca obejrzenie 

streszczenie mitu  na YouTube: 

https://www.youtube.com/watch?v=Cn0QSVzA8sg 

 

I na koniec dla chętnych: 

Po prawej stronie znajdziecie różne możliwości: krzyżówka, pary, albo materiały do 

wydruku.  

https://wordwall.net/pl/resource/450025/historia/bohaterowie-mit%C3%B3w-

greckich?ref=embed-icon 

 

Źródła: 

https://epodreczniki.pl/a/skad-sie-wziely-pory-roku/D14C8N6pu 

https://www.youtube.com/watch?v=Cn0QSVzA8sg 

https://wordwall.net/pl/resource/450025/historia/bohaterowie-mit%C3%B3w-

greckich?ref=embed-icon 

Link do strony, z której pochodzi grafika użyta w scenariuszu: 

https://pt.slideshare.net/demilovato234/demeter-aklin-23225902/10?smtNoRedir=1 

Dostęp do wykorzystanych materiałów online: [Przeglądany: 26.05.2020] 

Opracowała: Iwona Grabarczyk 
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